

## 国台办再评“2·14”恶性撞船事件：

# 台方无情无义无理

本报北京3月13日电（记者汪灵犀）国务院台办发言人陈斌华13日就“2·14”恶性撞船事件应询表示，大陆方面后续将采取什么措施，要看民进党当局拿出什么样的态度来处理事件，给遇难者家属和两岸同胞一个什么样的交代。民进党当局如果回避问题，一味拖延，我们将采取进一步措施，一切后果由台方承担。

陈斌华在当日上午国台办例行新闻发布会上说，人命关天，台湾方面粗暴对待大陆渔民导致渔船翻覆、人员死亡，但事发至今，家属连一句道歉都等不到，连一个真相也得不到，台方还在以所谓“调查程序”拖延问题解决，以所谓“执法”推诿卸责，他们才是真正的“三无”——无情、无义、无理。

他表示，民进党当局只有正视问题、端正态度，拿出解决问题的诚意，“2·14”恶性撞船事件的善后协商才能重启。企图拖延时日蒙混过关，恐怕是打错了算盘。

有记者问，“2·14”恶性撞船事件发生后，民进党当局借机站队美国所谓台湾“国际水域说”，附和美方声称“中共单方面宣布对台湾和台海的管辖权”“国际水域”等，企图关联所谓“台海航行自由”、全球贸易运输等问题，推动外部势力介入台海局势、将台湾海峡“国际化”。对此有何评论？

陈斌华指出，海峡两岸都是中国的领土，中国对台湾海峡享有主权、主权利和管辖权。根据《联合国海洋法公约》和中国国内法，台湾海峡水域分别为中国内水、领海、毗连区和专属经济区，不存在所谓的“国际水域”。事实上，国际海洋法也根本没有“国际水域”一说。

他指出，根据《联合国海洋法公约》相关条款规定，他国船舶可以“无害通过”台湾海域部分水域，台湾海峡也一直是全球贸易最繁忙的运输通道之一。民进党当局为“倚外谋独”，不惜出卖民族利益，昧于事实迎合美方歪理邪说，配合外部势力炒作，可谓“卖台”无底线、“害台”无上限。

发布会上有记者问，台防务部门负责人称，为因应“敌情”与强化训练，今年台军方将增加精准弹药射击频次，美军人员来台“协训”频次也将增加。对此有何评论？

陈斌华表示，这再次证明，民进党当局要和平是假、妄图“以武谋独”是真；美国“挺台湾”是假、“毁台湾”是真。正告民进党当局，“台独”与台海和平水火不容。企图“以武谋独”“倚外谋独”，只会让台湾兵凶战危，终将自取灭亡。

他指出，民进党当局大肆挥霍台湾百姓血汗钱向美购武“壮胆”，在岛内强行推出“义务兵役期延长至1年”等措施，亦步亦趋配合美国搞所谓军事训练计划，正一步步把台湾同胞绑上“台独”战车、裹挟台湾年轻人当“炮灰”。美国任何时候都以自身利益为优先，台湾对美国而言只是遏制中国发展的“棋子”，所谓“挺台”实是“害台”，台湾随时会从“棋子”变“弃子”。

日前，3位在台湾半导体领域有重量级影响的人士联名在美国媒体发表文章，指出美国试图借“芯片法”掌握台企技术、削弱台积电实力，引发岛内热议。有舆论指出，民进党当局将台积电作为交易筹码，推动其赴外国建厂，以拉拢外部势力“挺台”。

陈斌华就此应询指出，这篇文章很大程度上反映了台湾产业界对民进党当局无原则、无底线贴靠和迎合外部势力的质疑，以及对台湾优势产业被掏空、核心企业被打压、竞争优势被削弱的担忧。

“一旦台湾经济的产业发展自主性、在全球产业链的话语权都丧失了，试问台湾还有多少‘家底’？结局无非就是从‘棋子’变成‘弃子’。这几位业界专家的看法绝非危言耸听，而是对于台湾社会的‘警世恒言’。”他说。

## 逾750家展商云集香港展示最新影视作品

据新华社香港电（记者张雅诗）由香港贸易发展局主办的第28届香港国际影视展3月11日在香港举行，来自世界各地的750余家展商展示最新影视作品。

本届香港国际影视展在香港会展中心举行，现场设有30多个地区展馆，供各地影视娱乐机构介绍来年电影及计划。来自内地的展商阵容庞大，包括阿里巴巴文化娱乐集团、哔哩哔哩、爱奇艺、腾讯等。

首次参展的一家湖北展商带来了多项不同题材的作品。展位负责人金女士表示，希望通过此次影视展开拓内地以外的市场，让更多观众认识内地制作的电影作品。

本届香港国际影视展展示了多项先进技术。影视展与香港科创企

业合作，首次在现场设立虚拟制作工作室，展示最新的制作技术，实时生成内容。香港知专设计学院当天在现场举行虚拟制作录影厂开幕礼。首次参展的香港浸会大学则展示人工智能、视觉化和人机互动技术的电影创作应用。

除展览外，主办方还安排了多场活动，包括影视娱乐企业的发布会、电影巡礼、研讨会、交流会和试映会等。同期举行的还有亚洲影视娱乐论坛，业界人士就生成式人工智能的发展和机遇、串流平台、合拍电影、东盟影视市场等主题进行交流。

香港国际影视展是亚洲跨媒体、跨界的领先影视娱乐贸易平台之一。

## 首届澳门国际喜剧节开幕

据新华社澳门电（记者李寒芳、刘刚）以“喜聚世界”为主题的首届澳门国际喜剧节3月11日在澳门科技大学开幕，汇聚世界各地多部精彩剧目、电影，呈现风味独特的视听盛宴。

据介绍，喜剧节设立“喜闻乐见”“喜出望外”“喜人团建”“笑是解药”四大板块。其中，“喜闻乐见”板块由五部剧目及九部喜剧影片组成；“喜出望外”板块将来澳门街头，由艺术家们以快闪的形式提供沉浸式体验；“喜人团建”环节着力打造一场属于喜剧人的“疯狂年会”，探讨喜剧创新与未来；“笑是解药”环节则是结合即兴喜剧现场演出与积极心理学探讨的大型社会实验现场。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示，希望借助国家赋予澳门及横琴粤澳深度合作区良好发展的机遇，通过喜剧这一大众喜爱的艺术形式，向世界讲述中华民族乐天自

信、豁达包容的故事，促进喜剧人的文化交流。

北京开心麻花娱乐文化传媒股份有限公司创始人、喜剧节发起人张晨表示，喜剧节的举办是为各地喜剧人提供交流平台，通过剧目落地挖掘、培养当地喜剧人才，把更多优秀的喜剧作品带到澳门，推动文旅融合，助力澳门“演艺之都”建设。

“澳门是东西南北文化交融的地方，喜剧又是能很好跨越人类平常交流的场景和文化产品，两者碰撞，一定能产生巨大的化学效应。”北京大麦文化传播有限公司总裁何弢说。

开幕式后的论坛环节，导演张艺谋、李浩及演员沈腾、马丽等分享了喜剧创作心得。

喜剧节由开心麻花、北京大麦文化传播有限公司联合主办，澳门特区政府文化局官方合办。采取“一节两地”合办模式，将于3月18日在横琴落幕。

## 首批实施“一码通溯源”的澳门食品顺利通关

新华社广州3月12日电（记者魏蒙）3月12日，凭借首次应用的“一码通溯源”，一批澳门特色食品牛油曲奇，经港珠澳大桥珠海公路口岸通关进入内地市场。此次改革项目实施后，口岸环节海关相关作业效率预计可提升30%以上。

当日12时许，一辆装有50箱澳门牛油曲奇的货车进入港珠澳大桥珠海公路口岸，与以往不同的是，这批曲奇产品的外包装上，都有一个特别的二维码“身份信息”。现场海关人员通过查验设备扫描二维码，即可进入“进口食品一码通溯源子系统”一键查看澳门制造食品全程溯源信息，以及随附的澳门市政署签发的卫生证书等，监管作业效率大大提升。

“港珠澳大桥珠海公路口岸是澳门特色食品供应内地的主要通道之一。近年来，越来越多澳门特色产品经大桥口岸输入内地。‘进口食品一码通溯源子系统’，是拱北海关会同澳门市政署、澳门食品生产企业等开发的，为符合要求的输入地澳门制造食品搭建的溯源管理信息化系统。”拱北海关所属港珠澳大桥海关副关长郭艳海说。

郭艳海认为，应用该系统的企业产品通关时，海关系统可对产品包装上的二维码自动核销，此外，海关还可实施优先查验、减少查验时长等便利措施，实现快速放行。这一系统的成功应用，是近年来支持澳门食品高效输往内地的一项重要创新举措，将为促进澳门经济适度多元发展提供有力支撑。

## 浙大向港科大赠送“中国历代绘画大系”

新华社香港3月12日电（记者黄茜恬）浙江大学向香港科技大学赠送“中国历代绘画大系”仪式12日在香港科技大学举行。

仪式上，“中国历代绘画大系”项目专家向现场嘉宾介绍有关情况。由浙江大学、浙江省文物局编纂出版的“中国历代绘画大系”是国家级重大文化工程。该工程共收录海内外263家文博机构的纸、绢（含帛、绫）、麻等材质的中国绘画藏品12405件（套）。其中国内藏品9155件（套）、国外藏品3250件（套），涵盖了绝大部分传世的国宝级绘画珍品。项目编纂出版《先秦汉唐画全集》《宋画全集》《元画全集》《明画全集》《清画全集》，共计

62卷232册。这是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。

在浙江省委常委、宣传部部长赵承和香港科技大学副校长郭毅可等嘉宾的共同见证下，浙江大学党委副书记朱慧向香港科技大学副校长汪贻书赠书。

据主办方介绍，作为浙江与香港人文交流、高校合作的见证，此次“中国历代绘画大系”赠书活动不仅为香港科技大学师生与香港民众进一步深入了解中国古代历史、中华文化与艺术提供一个“美”的窗口，也将推动浙江与香港艺术和科学领域的交流与合作持续走深走实。



近日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县车江坝区蔬菜基地，菜农忙着采收、搬运、装箱新鲜辣椒，准备运往粤港澳大湾区市场。榕江县近年来依托车江万亩坝区绿色生态农业条件，大力发展现代设施农业，着力打造大湾区“菜篮子”基地。周光胜摄（人民视觉）



连日来，广东省交通集团投资建设的狮子洋通道工程稳步推进。该项目是继港珠澳大桥、深中通道后，粤港澳大湾区又一超级工程。项目为东西走向多层复合公路通道，其控制性工程狮子洋大桥采用主跨2180米、双层钢桁悬索桥“一跨过江”，计划2028年建成通车。图为狮子洋大桥西锚碇及远处的西主塔承台施工现场。新华社记者 邓华摄

## 福建自贸区先行先试探索两岸融合新路

据新华社福州电（记者李慧颖）“台资板”累计为台企融资23亿多元，75名台胞在平潭领取个税补贴，2300多本对台职业资格采信证书对台胞发放，“台企快服贷”解决台企贷款难问题……福建自贸区强化“因台而设”的特色，先行先试探索两岸融合发展新路，拉紧两岸经贸合作纽带。

据福建省商务厅介绍，去年以来，福建自贸试验区建设取得新进展，推出多项对台先行先试的创新举措。在推动两岸经贸往来方面，福建

自贸区在全国率先推出台胞注册登记企业“全程网办”，持台湾居民居住证的台胞注册企业可实现自主申报、线上核验、即时审批等一站式服务。厦门港开通直达台北的跨境电商“大三通”海运快线，“厦金航线”包船航班成为两岸物流新渠道。

在加大对台金融开放方面，率先设立大陆首个自贸区数字人民币台企融资增信基金。推出“台企快服贷”，让台企台胞在金融领域获得同等待遇，为解决台资企业“贷款难、贷款贵”探索路径。海峡股权交易中

心持续提升“台资板”创新服务能力，累计为台企融资23.2亿元，挂牌台企131家、展示台企3000家。

福建自贸区还创新多项举措支持台胞就业。厦门片区率先开展台胞游艇驾驶证、机动车驾驶证换证试点，台籍邮轮乘务员培训和管理级船员培训试点。平潭片区率先实施台湾居民个税补贴“免申即享”，已有75名台胞领取补贴。

今年1月，台胞职业资格一体化服务模式入选全国自贸试验区第五批“最佳实践案例”，目前福建省（平

潭）台胞职业资格一体化服务中心除了覆盖全省，还在广东、北京设立分中心，累计发放对台职业资格采信证书2300多本。

福建自贸试验区涵盖福州、厦门、平潭3个片区，自2015年4月挂牌运行以来，紧紧围绕“打造开放和创新融为一体的综合改革试验区、深化两岸经济合作示范区和海峡两岸国家地区开放合作新高地”建设目标，累计推出20批622项创新举措，其中全国首创275项、对台120项。

福建省商务厅相关负责人表示，下一步，福建自贸试验区将持续探索海峡两岸融合发展新路，努力建设具有国际影响力和竞争力的自由贸易区。

## 大兴机场迎来香港快运航空首航

# 香港师生感受内地发展脉动

新华社北京3月12日电（记者罗鑫）12日，香港快运航空UO260次航班顺利抵达北京大兴国际机场，标志着香港快运航空正式入驻大兴机场。

据悉，香港快运航空北京大兴

往返香港航线计划每日执行一个往返航班，航班号分别为UO260和UO261。大兴机场航空业务部业务经理李紫薇介绍，香港快运航空这条航线开通后，不仅大兴机场至香港的日均航班量得到提升，而且航班时刻分布覆盖早、中、晚，有力提升了大兴机场的服务水平和市场竞争力。

作为国际航空枢纽，香港具有得天独厚的地理位置和连接优势。该航线的开通将进一步推动京港两地之间的经济合作、贸易往来以及文化交流，更好地满足两地商务、旅游、求学等旅客的出行需求。

一个来自香港的参观团在机场工作人员安排下，开启了一场研学之旅：在3D打印的景观旁盖章打卡、在北京中轴线艺术装置前合影留念……

“大兴机场给人感觉宽敞而舒适，今天带着学生们在机场进行研学，机场内的设计理念、艺术装置等，让我们感受到了北京深厚的文化

底蕴和科技创新。”香港番禺会所华仁小学教师李维朗说，“学校近年来与内地姊妹学校加强交流，增进彼此了解。未来希望进一步了解内地市民的日常生活，加深彼此友谊。”

“第一次坐飞机，我感到很兴奋，飞机上各式各样的点心很好吃。”香港九龙礼贤学校小学生易僑嘉说，“北京很美，这次在北京的行程短，以后想去故宫、长城看看。”

“这是我第二次来北京，大兴机场非常壮观，今天的研学之旅让我了解了很多关于大兴机场的知识。看到大兴机场航站楼上方悬挂的五星红旗，我感到非常骄傲。”来自香港的六年级学生王骏熙说。

据介绍，得益于短途休闲旅游的强劲复苏，香港快运航空的航班量在2023年已经恢复到疫情前的水平。香港快运航空希望通过内地航线网络的拓展，促进香港和内地的文化交流，让香港民众特别是年轻人更加深入了解内地的历史文化和社会发展。



3月12日，搭乘香港快运航空首航航班抵京的香港中小生参观团在大兴国际机场航站楼内参加活动。新华社记者 张晨霖摄